



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

数说高新，“高质量发展”是关键词

前三季度GDP已破千亿大关，济南高新区经济社会发展稳中有进

今年是济南高新区成立30周年，也是加快高质量发展的关键之年。济南高新区锚定“世界一流高科技园区”建设目标，经济社会发展呈现稳中有进的发展态势，主要经济指标均保持较高增速。前三季度，济南高新区地区生产总值突破千亿大关，实现1106.8亿元，增长12.9%，增速达到济南市的1.5倍。

▶高质量发展中的济南高新区。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

把科技创新作为关键支撑 发展动能更加强劲

济南高新区聚焦“发展高科技、实现产业化”立区使命，先后制定济南高新区创新创业高质量发展和促投资等若干政策，持续优生态、汇要素、强创新，围绕产业链打造创新链，进一步激发企业主体活力，提高科技创新支撑能力。

科技企业培育走在前列。高新区深入实施瞪羚培育体系工程、企业创新驱动发展和管理提升工程，推进科技型企业快速成长。今年济南高新区实现科技型中小企业入库2144家，申报高新技术企业863家，国家、省市级瞪羚企业达到392家，专精特新企业达到791家。

科创平台建设量质齐升。签约落地中科院大气物理研究所碳中和北方中心，成为全区第10个落户的“中科系”项目；引进新松工业软件研究院和山东航天人工智能安全芯片研究院两大科技创新平台，带动创新链产业链深度融合；中科院电工所牵头承担的两项国家重大工程项目，实现了六项自主可控关键技术突破和五项核心指标的国际领跑。

技术创新项目成果显著。今年以来，高新区已兑现区级创新企业政策及研究开发补助2.3亿元，惠及企业1300余家。组织申报实施山东省重大创新工程及人工智能重大创新示范工程等项目197项，申请省级财政资金逾2亿元。截至11月底，全区技术交易额106.7亿元，总量占济南市一半以上。

把实体经济作为兴区之要 产业能级显著提升

济南高新区坚定不移贯彻“工业强市”战略，持续壮大信息技术、生物医药、高端装备等制造产业集群，加快培育新兴产业，不断增强产业集聚能力。全年承担省市重点项目116个，总投资2203.8亿元，项目数和投资额均在全市前列。前三季度，全区新签约产业项目81个，投资总额334亿元。

聚焦信息技术产业，抢抓“国家数字服务出口基地”“国家新型工业化产业示范基地(大数据)建设契机，打造大数据与行业应用软件、集成电路设计服务、人工智



济南高新区中心区。



济南高新区汉峪金谷。

能、信息技术创新应用等产业集群。依托浪潮、量子研究院等资源，推动算谷科技园和算谷产业园建设，打造全球算力产业新高地。

聚焦生物医药产业。规划建设世界透明质酸谷，引进法液空超低温设备项目，推进食品药品医疗器械创新监管服务大平台等重大项目，产业生态进一步丰富。

聚焦智能装备产业。围绕实现“碳达峰、碳中和”目标，加速布局新能源产业，重点推进吉利新能源整车项目和临工重机纯电动渣土车生产，签约引进比亚迪新能源动力电池项目，加速布局电池、电机、电控“三电系统”产业。持续推进济南激光谷建设，签约引进大族激光、宏石激光等行业龙头企业，壮大激光创新创业共同体，打造我国北方最大的激光装备产业基地。

聚焦量子信息产业。量子保密通信“齐鲁干线”项目完成一期建设，实现了济南与青岛之间的互联互通。量子雷达已完成四个固定点的量子激光雷达监测网络试点建设，量子探测雷达定型完成，并在上海、杭州等城市推广产品试用，

新兴产业化步伐不断加快。

把扩大开放作为突破方向 外贸潜力不断激发

济南高新区围绕打造对外开放新高地，加强国际合作，努力在扩大开放、畅通国内国际“双循环”走在前列，做表率。

对外开放水平显著提升。自贸试验区范围累计新注册企业2.8万家，新设外资企业210家，实际利用外资近20亿美元，以不到全市0.4%的土地，贡献了40%的进出口额和利用外资额。1—11月，济南综保区、章锦综保区一线进出口额完成321.4亿元，同比增长273.2%，对全市外贸增量贡献度为51.45%，对外开放新高地建设开启新篇。

国家文化出口基地成功获批。自贸试验区济南片区入围第二批国家文化出口基地，是山东省唯一入围地区。预计年内聚集文化企业100家，实现出口5000万美元。

跨境电商实现突破。全国首创“链上自贸”数字化贸易平台，

得到中央改革办高度认可，被海关总署在全国推广。跨境电商实现进出口额超10亿元，约为去年同期100倍，实现历史性突破。乐购仕首家跨境电商门店正式开业，在综保区规划建设中心仓，打造了“买全球、卖全球”国际商贸集聚地。

把深化改革作为活力之源 营商环境持续优化

济南高新区坚持向改革要效率，持续深化开发区体制机制改革，成立30年来，先后经历6次改革。特别是经过新一轮改革，事权体系更加科学，发展动能更加强劲，高新区、自贸试验区、综保区“三区叠加”优势不断彰显。

市场活力持续增强。高新区印发了《济南高新区建设一流营商环境工作方案》，成立工作专班，全力打造市场化、法治化、国际化营商环境。落实商事登记确认制改革，企业开办环节优化50%，办理时间缩短80%；全国首创“一箱双链”模式，群众办事提交材料平均减少60%以上。前三季度，全区新增市场主体2.3万户，同比增长24%，主体总量达到11.8万户。

项目审批提速增效。坚持“项目为王”，成立了重点项目推进领导小组，推出优化提升工程建设项目建设项目审批“黄金19条”，其中13条属全市首创。通过“减审批、并环节、优流程、缩时限、强服务、重事后、一平台”等一系列举措，大幅提升重点项目审批服务效率。

要素保障不断强化。积极申报省重大、省重点项目，全力争取市重点建设项目申报精准用地联合审查，获批新增建设用地指标4200多亩。深入推进批而未供和闲置土地处置集中攻坚行动，消化批而未供和闲置土地1.1万多亩，有效保障了省市重点项目用地需求。全年安排重点项目保障资金62.5亿元，大力拓宽融资渠道，争取专项债券10亿元，抢抓PPP政策机遇，撬动社会资本80亿元，有力支撑重点项目资金保障。

把改善民生作为根本目的 社会事业亮点纷呈

济南高新区持续加大民生投入，扎实开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，持续惠民生、促发展。

疫情防控效能得到“新提

升”。重新调整党工委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组，组建机场防疫保障工作专班和临时党支部，在全省首创“客货分离”查验模式，设立4个边检、海关执勤窗口直通机坪，有效避免了境外机组人员疫情输入风险，全力守护省会“空中大门”。截至目前，机场已顺利完成异地入境隔离期满闭环管理入济人员2.8万人，实现了零失误、零事故、零感染“三零”目标。

教育品牌质量迈上“新台阶”。加快教育基础设施建设，今年建成使用幼儿园、中小学校20所，新增学位2万多个，有力缓解新生入学压力，学前教育普惠率达93.55%，在全市名列前茅；持续深化教育体制改革，全面落实“双减”任务，实施“名校+”集团化办学，推进优质教育资源全覆盖，初中学业水平连续两年排在全市前列，实现了从跟跑、并跑到领跑的飞跃。

医疗保障水平实现“新突破”。济南高新区人民医院、市中心医院东院区、市中医医院东院区等项目加快建设，其中济南高新区人民医院即将竣工，结束高新区没有区级医院的历史。充分发挥互联网医保大健康平台作用，落户全市首家数字健共体，为广大市民提供预防、诊断、治疗等一体化的医疗健康解决方案。截至目前，平台累计服务参保市民超1200万人次。

城乡融合发展走出“新变化”。推进实施乡村振兴战略，制定《济南高新区2021年全面推进乡村振兴重点工作任务》，整合各涉农资金1.16亿元，实施乡村振兴项目49个。深入开展东西部协作工作，“济南高新区—临夏县东西协作文冠果试验示范基地”正式揭牌，成为东西部“碳汇”产业协作典范。以创建国家城乡融合发展试验区为抓手，加快推进中欧装备制造小镇、泰康文旅+纪念园项目建设，编制完成了孙村城市次中心控制性规划，努力打造“以产促城、以城兴产”宜业宜居现代化新城，区域人口吸引力不断增强。目前全区常住人口42.4万人，与2010年第六次全国人口普查的22.1万人相比，增长91.95%，年平均增长率为6.74%，人口增幅位列全市第一。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕